细胞生物学考试题A卷答案
一．名词解释：(每小题2分，共20分)

1． 导肽：线粒体和叶绿体蛋白前体Ｎ端的一段特殊序列，功能是引导蛋白进入目的细胞器。

2． Cyclin：细胞周期蛋白，是细胞周期引擎的正调控因子。

3． 细胞内膜系统细胞内膜系统：由细胞内膜构成的各种细胞器的总称，包括线粒体、叶绿体、内质网、高尔基体、溶酶体、微体等等。
4． 多聚核糖体：在一个mRNA通常结合多个核糖体进行蛋白质的合成。

5． 次级溶酶体：在进行消化作用的溶酶体。

6． 受体：是一种能够识别和选择性结合某种配基的大分子，与配基结合后，产生化学的或物理的信号，以启动一系列过程，最终表现为生物学效应。
7． 原癌基因：是细胞内与细胞增殖有关的正常基因，其突变导致癌症。

8． 细胞全能性：指由一个细胞发育为一个完整成体的发育潜能。

9． Chromosome：染色体，是染色质在细胞周期分裂期的形态。

10． 细胞周期：指细胞由前一次分裂结束到下一次分裂结束的全过程。

二．填空（每空1分，共30分）
1. 光学显微镜的最大分辨力是 0.2微米 ，因此对人目来说其有效放大倍率是 1000X  。

2. cAMP途径激活的是蛋白激酶A   。

3. 秋水仙素是 微管 的特异性药物，而细胞松弛素是  微丝  的特异性药物

4. 氯霉素能阻断细菌、  线粒体   和  叶绿体  的蛋白质合成。   放线菌酮能阻断细胞质中的蛋白质合成中。

5. 胶原肽链的一级结构是由    —X－Y重复序列构成的。

6. 内质网可分为  粗面型  和    光滑型  两类。

7. Ｏ－连接的糖基化主要发生在 高尔基体 ，Ｎ－连接的糖基化发生在 粗面型内质网 。

8. 线粒体的功能区隔主要有： 外膜 、 内膜 、 膜间隙 和 基质 。

9. Ｇ１期的PCC呈 单线 状，S期呈  粉末 状，Ｇ２期的呈  双线 状。

10. 癌细胞的三个主要特征是： 不死性   、   转移性    和 失去细胞间的接触抑制 
11. 电子显微镜主要由 电子照明系统、电子成像系统  、   真空系统  、  记录系统  
和 电源系统   等五部分构成。

12. 微体可根据功能分为 过氧化物酶体  和 乙醛酸循环体 两类。

三．判断正误（不必改正，你认为正确的在□中打√，错误的打Ｘ）
1. 核糖体上的肽基转移酶由蛋白质和RNA共同构成。□√
2. 多细胞生物体内并非所有的细胞都是二倍体的。□√
3. 核定位信号序列NLS位于亲核蛋白的Ｎ端。□Ｘ
4. 人类的巴氏小体实际上是一条异染色质化的性染色体。□√
5. 从进化角度来看组蛋白是多变的而非组蛋白是保守的。□Ｘ
6. 癌细胞在迁移后仍然保留源细胞的中间纤维。□√
7. 核纤层蛋白被磷酸化后参与核膜重建。□Ｘ
8. 核仁的主要功能是合成rRNA和组装核糖体。□√
9. 和中间纤维不同的是微丝原纤维由α、β两种亚基组成的，所以有极性。□Ｘ
10. 细胞骨架是维持细胞形态的固定结构。□Ｘ
四．多项选择题：（答案１－４个，每小题2分，共20分）

1． 细胞中含有DNA的细胞器有ＡＢＣＤ ：

A．线粒体     B．叶绿体     C．细胞核     D．质粒

2． 细胞核主要由 ＡＣＤ 组成。

    A．核纤层与核骨架     B．核小体     C．染色质和核仁     D．核被膜 

3． 在内质网上合成的蛋白质主要有ＡＢＣＤ ：

A． 需要与其他细胞组分严格分开的蛋白

B． 膜蛋白

C． 分泌性蛋白

D． 需要进行修饰的蛋白

4． 细胞内能进行蛋白质修饰和分选的细胞器有 ＣＤ  ：

A．线粒体     B．叶绿体     C．内质网     D．高尔基体

5． 微体中都含有  ＡＤ ：

A．氧化酶     B．酸性磷酸酶     C．琥珀酸脱氢酶     D．过氧化氢酶

6． 各种水解酶之所以能够选择性地运入溶酶体是因为他们具有  Ａ   ：

A．M6P标志     B．导肽     C．信号肽     D．特殊氨基序列

7． 溶酶体的功能有   ＡＢＣＤ   ：

    A．细胞内消化     B．细胞自溶     C．细胞防御     D．自体吞噬

8． 线粒体内膜的标志酶是   Ｂ   ：

A．苹果酸脱氢酶    B．细胞色素C氧化酶    C．腺苷酸激酶    D．单胺氧化酶

９．染色质由以下成分构成   ＡＢＣＤ  ：

A．组蛋白    B．非组蛋白    C．DNA    D．少量RNA

10．多线染色体的特点是   ＡＣＤ   ：

A．同源染色体联会              B．具有大量异染色质、膨突和巴氏环

C．个体发育不同阶段形态不同    D．多线性，巨大性和具有横带纹

五．回答问题（每小题5分，共20分）
1． 细胞的跨膜物质运输有哪些方式？

1) 简单扩散  特点是： ①沿浓度梯度（电化学梯度）方向扩散（由高到低） ②不需细胞提供能量 ③没有膜蛋白协助 
2) 协助扩散  特点是：沿浓度梯度减小方向扩散 不需细胞提供能量 需特异膜蛋白协助转运，以加快运输速率 运膜蛋白有 ①.载体蛋白②.通道蛋白

3) 主动运输 
特点： ①物质由低浓度到高浓度一侧的跨膜运输即逆浓度梯度(逆化学梯度)运输。 ②需细胞提供能量(由ATP直接供能)或与释放能量的过程偶联(协同运输)。 ③都有载体蛋白。 根据主动运输过程所需能量来源的不同可分为：由ATP直接提供能量和间接提供能量的协同运输两种基本类型。 Ａ. 由ATP供能的主动运输有： ① Na+－K+泵、② 离子泵、③ 质子泵。

4) 大分子与颗粒物质的跨膜运输 真核细胞通过内吞作用和外排作用完成大分子与颗粒性物质的跨膜运输。

2． 为什么说线粒体的行为类似于细菌？    
1) 具有自己的DNA和转录翻译体系。
2) DNA分子为环形。
3) 核糖体为７０Ｓ型。
4) 蛋白质合成的起始氨基酸是Ｎ—甲酰甲硫氨酸。
5) RNA聚合酶对溴化乙锭敏感，但对放线菌素不敏感。
6) 蛋白质合成可被氯霉素抑制。
3． 简述减数分裂前期Ｉ细胞核的变化。

前期Ｉ分为细线期、合线期、粗线期、双线期和终变期５个亚期。

1 细线期：染色体呈细线状，凝集于核的一侧。

2 合线期：同源染色体开始配对，ＳＣ开始形成。并且合成剩余0.3%的DNA。

3 粗线期：染色体联会完成，进一步缩短成为清晰可见的粗线状结构。

4 双线期：配对的同源染色体相互排斥，开始分离，交叉端化，部分位点还在相连。部分动物的卵母细胞停留在这一时期，形成灯刷染色体。

5 终变期：交叉几乎完全端化，核膜破裂，核仁解体。是染色体计数的最佳时期。

4． 细胞同步化培哪些类型？

1) 自然同步化，自然界存在的细胞同步化现象。

2) 人工同步化

A． 选择同步化

① 有丝分裂选择法,利用有丝分裂细胞贴壁能力差的原理而分离。

2 细胞沉降分离法，不同时相的细胞体积不同，在离心场沉降的速度不同而分离。
B． 诱导同步化

2 TdR 双阻断法，过量TdR阻断有丝分裂于G1/S处

3 中期阻断法，利用秋水仙素抑制微管组装，将细胞阻断在分裂中期。

